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Plokscia spiralé, kurios vijy skai¢ius » didelis (7> 1), o iSorinis ir vidinis skersmenys lygiis 27 ir 0
atitinkamai, yra patalpinta j vienalytj magnetinj lauka, kurio vektorius statmenas spiralés plokStumai ir
kinta pagal désnj B = B,cosat. Raskite indukcijos elektrovarg spiraléje, jeigu atstumai tarp jos vijy
vienodi.

Begaliniame cilindre, kuriuo teka tankio j sroveé, padaryta begaliné cilindriné ertmeé, kurios asis
nutolusi nuo cilindro asies atstumu d (1 pav.). Parodykite, kad magnetinis laukas ertméje yra
vienalytis. Koks yra jo srauto tankis? Laikykite, kad cilindro medziagos magnetiné skvarba x4 = 1.
Mazas masés m ir kriivio ¢ rutuliukas vertikaliai krito klampioje aplinkoje pastoviu grei¢iu v. Tam
tikru laiko momentu buvo jjungtas pastovus vienalytis horizontalus magnetinis laukas, ir pragjus
dideliam laiko tarpui rutuliukas pradéjo judéti kitu pastoviu greiciu taip, kad Silumos kiekis,
i$siskiriantis klampioje aplinkoje per laiko vieneta, sumazéjo » karty, palyginus su judéjimu esant
i§jungtam magnetiniam laukui. Raskite, kokiai maksimaliai magnetinio lauko indukcijos B vertei esant
toks judéjimas yra galimas. Klampumo trinties jégos priklausomybé nuo grei¢io nezinoma.

IS laido padarytas kvadratinis rémelis, kurio krastiné lygi 10 cm, patalpintas j vienalyt] magnetinj
lauka, kurio indukcija yra 0,01 T. Jo prieSingos vir§inés yra tempiamos ] prie§ingas puses pastoviu
1 mm/s grei¢iu tol, kol rémelis nesusiploja (2 pav.). Nustatykite, koks kriivis pratekéjo rémeliu.
Rémelio plokstuma visg laika iSlieka statmena lauko jégy linijoms, rémelio varza 5 Q.

I vienalytj magnetinj indukcijos B lauka patalpinamas masés m kvadratinis rémelis su srove /, galintis
laisvai suktis apie asj OO’, einancia per jo prieSingy krastiniy vidurio taskus (3 pav.). Raskite rémelio
mazy svyravimy perioda.

Begaliniu tiesiu laidu teka 7, =5 A stiprio srové. Salia jo esanciu lygiakras¢io trikampio formos
rémeliu, kuris yra toje pat plokStumoje, teka I, = 2 A stiprio srové (4 pav.). Atstumas a nuo rémelio iki
laido yra 3 kartus maZzesnis uz trikampio krasting. Kokia jéga veikia rémelj?
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Ilga tiesy koaksialinj kabelj (5 pav.) sudaro vidiné spindulio R; gysla, kurios magnetiné skvarba yra y,
bei ja gaubiantis plonasienis spindulio R, vamzdelis. Vidiniu laidu teka stiprio /, o iSoriniu — dvigubai
stipresné priesingos krypties srové. Laikydami, kad tarpa tarp laidininky uzpildo dielektrikas, kurio
magnetiné skvarba artima vienetui, raskite magnetinio lauko pasiskirstyma erdvéje. Rezultata
pavaizduokite grafiskai.

Taikydami Boro vandenilio atomo modelj, raskite elektrono magnetinj momenta, jeigu zinoma, kad
minimali energija, kurig reikia suteikti elektronui, kad jis palikty atoma (jonizacijos energija), lygi
13,57 eV.

I8 vielos, kurios ilginé varza lygi p, sulenktas spindulio R ziedas (6 pav.). Prie tasky 4 ir B, kurie
santykiu 3:1 dalina zieda j dvi dalis, prijungtas jtampos U maitinimo Saltinis. Raskite magnetinio lauko
indukcija ziedo centre bei jo aSyje atstumu z nuo jo centro. Jungiamyjy laidy jtakos nepaisykite.

Horizontaliame magnetinés indukcijos B lauke vertikaliai pastatyti du pakankamai ilgi R
metaliniai bégiai, kuriais be trinties gali slankioti masés m metalinis strypelis. Magnetinis

laukas statmenas bégiy plokStumai, atstumas tarp bégiy yra /, o jy virSutiniai galai

sujungti per varzg R. Strypelis paleidziamas laisvai kristi. Kodél po pakankamai ilgo U4 @B
laiko tarpo jo kritimo greitis nusistovi? Kur tada dingsta sunkio jégos atliktas darbas? 1 #g
Nustatykite strypelio grei¢io kitimo laiking priklausomybe bei raskite jo nusistovéjusj

greitj.
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Trys tiesis begaliniai laidai iSsidéste vienoje plokStumoje, kaip parodyta pav.

Krastutiniais laidais teka dvigubai stipresné srové, nei viduriniu, atstumai tarp _@A. ®1 o)
gretimy laidy yra a. Laidy plok§tumos statmenyje, i§vestame per vidurinj laida, a i a
raskite taSkus, kuriuose magnetinio lauko indukcija lygi 0.

Pakankamai ilgo gelezinio strypo, kurio skerspjlivis yra 5 cm spindulio skritulys, viduje magnetinio
lauko indukcija kinta laike pagal désnj B =at, ¢ia @ =10 T/s. Laukas strype nukreiptas isilgai jo
asies. Taikydami elektromagnetinés indukcijos désnj nustatykite, koks yra sukirinio elektrinio lauko
stipris taske, nutolusiame nuo strypo asies 15 cm atstumu.

Spindulio » plonas nedeformuojamas Zziedas patalpintas | vienalytj magnetinés indukcijos B lauka.
Pradiniu momentu ziedo asis yra lygiagreti lauko jégy linijjoms. Kokia srové tekés ziedu ji pasukus 90°
kampu apie jo skersmenj? Kam tada lygus magnetinio srauto tankis ziedo centre? Laikykite, kad ziedo
varza nykstamai maza, o jo induktyvumas lygus L.

Nuolatine stiprio / srove akumuliatorius pakraunamas per 8 valandas. Neturint nuolatinés srovés
Saltinio, jis buvo prijungtas prie kintamosios jtampos tinklo per dvipusio jtampos lyginimo granding
(t.y. signalas yra proporcingas |[sin w?]). Nuosekliai akumuliatoriui jjungtas kintamosios srovés
ampermetras rodo tg pacia srove /. Kiek laiko uztruks pakrovimas tokiomis salygomis?

I 7 pav. parodytos grandinés j¢jima paduodama jtampa U =50 cos314¢ V. Raskite momentines sroves
bei jtampas rezistoriuje, kondensatoriuje ir ritéje, jeigu C =10 pF, R = 500 Q, L = 300 mH, rités ominé

varza r =40 Q. L .
Begaline pav. pavaizduota LC grandine plinta sinusinis daznio @ -_- .

signalas. Nustatykite faziy skirtumg tarp jtampy, krintanciy ant gretimy - C c
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kondensatoriy. (Ats.: ¢ = 2arcsin 5=

10 V elektrovaros Saltinis, 5 pF kondensatorius, 15 mH induktyvumo ir 10 Q varzos rité bei 100 Q
varzos rezistorius sujungti pagal 8 pav. parodyta schema. Kiek Silumos iSsiskirs rezistoriuje i§jungus
jungiklj?

Itampa U jelektrintas kondensatorius yra jjungiamas j 9 pav. parodyta granding. Uzrasykite antros eilés
diferencialing lygti, kurig tenkina kondensatoriaus kriivio kitimas laike (jos spresti nereikia). Kokios
yra Sios lygties pradinés salygos (t. y. g(?) ir dg/d¢ laiko momentu 7= 0)? Koks turi biiti sarysis tarp
L<4R’C)

grandinés parametry, kad kondensatoriaus poliskumas pasikeisty bent kelis kartus? (Ats.:
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10 pav. parodytoje grandin¢je per 0,2 H induktyvumo rit¢ teka srové /= 0,3 cos 4007 A. Raskite per
generatoriy tekancia srove bei jtampa jo gnybtuose. Schematiskai nubraizykite grandinés vektoring
diagrama, kurioje pazymeékite visas grandinéje tekancias sroves bei jtampas.

I$nagrinéjes elektromagnetizmo kursg, ,,Fizikos Olimpo* moksleivis mokomojoje laboratorijoje
sujunge 11 pav. parodyta granding. Prijunggs kintamosios jtampos voltmetra taskuose 4 ir B bei 4 ir D,
jis nustebes pamaté, kad abiem atvejais voltmetras rodé ta pacia jtampa. Koks yra rités induktyvumas?
Ka rodé voltmetras? Paprastumo délei laikykite, kad rité yra ideali (t. y. neturi aktyvios varZos);
paduodama jtampa kinta pagal désnj U = 70sin (314t) V; C=280 puF; R =500 Q. (Ats.: 84,5 mH.)
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